Matematyka klasa V111b, 09.06.2020 r. — Jolanta Fabjanczuk

9 czerwca 2020 r.

Temat: Szybka powtérka przed egzaminem ésmoklasisty.

Dzien 5
Do egzaminu z matematyki 8 dni!

Materiat 1

https://epodreczniki.pl/a/proporcjonalnosc-prosta/D152ECUTn
Materiat 2
https://epodreczniki.pl/a/odleglosc-na-osi-liczbowe]/D16LrUc4q
Materiat 3
https://epodreczniki.pl/a/polozenie---os-liczbowa-i-uklad-
wspolrzednych/D1BZETGO4

Co powtarzamy? Proporcjonalnosc prosta. Os liczbowa. Uklad
wspolrzednych na plaszczyznie
Co trzeba umiec? Sprawdz w podstawie programowe] na stronie 17 1 18.

Matenaty z tych dzialéw na portalu www.epodreczniki.pl:

¢ Material 1. Proporcjonalnosc prosta

¢ Matenal 2. Odleglosc na os1 liczbowe)

e Material 3. Poloienie — os liczbowa 1 uklad
wspolrzednych

Mozesz dowiedzied
= sig wigee].

Zadanie 1.
Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz odpowiedi sposriod oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposrdd oznaczonych literami C i D.
Na mapie wykonane] w skali 1 : 45 000 odleglos¢ miedzy dwoma miastami wynosi 24 cm.
Rzeczywista odleglos¢ migdzy tymi miastami wynosi .

A. 10,8 km B. 108 km
Na mapie wykonanej w skali 1 : 60 000 odleglos¢ miedzy tymi miastami wynosi m .

C.l18cm D. 32 cm


https://epodreczniki.pl/a/proporcjonalnosc-prosta/D152ECUTn
https://epodreczniki.pl/a/odleglosc-na-osi-liczbowej/D16LrUc4q
https://epodreczniki.pl/a/polozenie---os-liczbowa-i-uklad-wspolrzednych/D1BZETGO4
https://epodreczniki.pl/a/polozenie---os-liczbowa-i-uklad-wspolrzednych/D1BZETGO4

Codponiadamny, jak rezwigzywal...

Na poczatek... | Zadanie sprawdza, czy potrafisz za pomoca proporeji z wykorzystaniem
skali mapy obliczy¢ odleglos¢ na mapie 1 w terenie.
Zadanie 1. Pomoizemy Ci rozwiazac pierwsze zadanie.

Pierwsze zdanie:

e Zauwaz, Zze stosunek dlugosci dowolnego odeinka na mapie do
dlugosci odpowiadajacego mu odeinka w rzeczywistosci jest taki,
jak skala, czyli w tym przypadku 1 : 45 000. Pamigtaj, aby
obliczenia wykonac w tych samych jednostkach.

¢ Otrzymang odleglos¢ wyraz w kilometrach. Wykorzystaj fakt, e
I km = 100 000 ¢cm

Drugie zdanie:

o Ustal, jaki bedzie stosunek dlugosci dwoch odeinkow na mapach
o skalach 1 : 450001 1 : 60 000, ktore to odcinki odpowiadaja
okreslonemu odeinkow1 w rzeczywistoscl.

Zadanie 2.
Pan Bartek kupit 15 sadzonek kwiatow 1 zaplacit za nie 67,50 zl. Pan Michal kupit 50 sadzonek
w te] samej cenie za jedna sztuke.

0 ile zlotych wigcej zaplacil za sadzonki pan Michal niz pan Bartek? Wybierz wlasciwg
odpowiedz sposréd podanych.

A, 22,50 zt B. 157,50 zi C. 202,50 zt D. 225 zt
Zadanie 3.
W tabeli podano informacje o dwoch rodzajach biale) farby sprzedawane) w sklepie.
Farba Pojemnosc Wydajnos¢é opakowania | Cena opakowania
opakowania
satynowa 1,51 21 m* 30 zt
akrylowa 2,51 35m’ 42 z

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Koszt zakupu farby satynowej potrzebnej do jednokrotnego pomalowania
$ciany o powierzchni 105 m” jest nizszy niz koszt zakupu farby akrylowej do | P F
pomalowania te] samej Sciany.

Farba akrylowa zakupiona za kwotg 210 zt moZna jednokrotnie pomalowac
wigksza powierzchnig niz farba satynowa zakupiona za tg¢ sama kwote.




Zadanie 4.

Pawel podzielit trasg wycieczki rowerowe] na dwa etapy, migdzy ktorymi przez kwadrans
odpoczywal. Pierwszy etap miat dlugosc 18 km 1 Pawel pokonat go w ciagu 36 minut. Drugi
etap mial 6 km 1 Pawel pokonal go z taka sama predkoscia srednig co pierwszy etap.

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz odpowiedz sposrid oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposréd oznaczonych literami C i D.

Pokonanie drugiego etapu wycieczki zajeto Pawlowi “ .

A, 6 minut B. 12 minut

Czas, ktory uplynal od rozpoczecia pierwszego etapu do zakonczenia drugiego to .

C. 48 minut D. 63 minuty
Zadanie 5.
Dane sg cztery liczby:
L =537 Il. 5,25 I11. —Si V. —Si
7 12

Ktore z tych liczb wybranych sposrdd I-1V znajdujg sie na osi liczbowej miedzy liczbami

(-55)i(-5 % )? Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

A il B. 111111 C.HI1 IV D.I:1IV

Zadanie 6.

W ukladzie wspohzednych zaznaczono dwa punkty 4 = (—8, —4) 1 P = (=2, 2). Punkt P jest
srodkiem odeinka 4 8.

Jakie wspdlrzedne ma punkt B? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. (4.8) B. (-10.-2) C. (-10,8) D. (4,-2)



Zadanie7.
Asia planuje upiec ciasteczka migdalowe. Zgodnie z przepisem do upieczenia porcji
ciasteczek potrzebuje 250 g masla, 300 g maki, 90 g cukru, 200 g migdalow i szczypte soli.
Asia ma tylko 120 g migdalow i chee je wszystkie wykorzystaé¢ do pieczenia, zachowujgc
proporcje migdzy skladnikami podane w przepisie. Ile graméw masla, maki i cukru
powinna Asia przygotowaé? Zapisz obliczenia.

Ola i Basia kupily takie same cukierki na wage. Basia za 36 dag cukierkow zaplacila
11,52 zl, a Ola za swoje zaplacila 17,28 zL lle dekagraméw cukierkéw kupila Ola? LZapisz
obliczenia.

Ania sprawdzila, ze odleglo$¢ migdzy Praga a Rzymem na mapie wykonanej w skali
1:3 000000 jest rowna 30,8 cm. Bartek natomiast sprawdzil, ze odleglos¢ miedzy
Wiedniem a Paryzem na mapie wykonanej w skali 1 : 5000 000 jest réwna 20,7 em.
Uzasadnij, ze Wieden i Paryz dzieli wigksza odleglos¢ niz Prage i Rzym.

Material pochodzi ze strony www.cke.gov.pl
Znajdziesz tam réwniez odpowiedzi.



http://www.cke.gov.pl/

